

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 9P/51/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4220203782
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 08. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Banghová
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2020:4220203782.2

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: I. C., D.. XX.XX.XXXX, v konaní zast. kolíznym opatrovníkom: Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: otec - neuvedený, matka - V. C., D.. XX.XX.XXXX, t. č. bytom Ú. U., v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na nariadenie neodkladného opatrenia,

rozhodol:

Súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia **z a m i e t a.**

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) dňa 21.08.2020 doručil na Okresný súd Komárno návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, podľa § 367 ods. 1 CMP, ktorým žiadal, aby súd maloletého dočasne zveril do starostlivosti právnickej osoby - Reedukačné centrum, Chalmovská 679/1, 972 45 Bystričany, a to za účelom odbornej pomoci dieťaťu a zároveň uložil Centru pre deti a rodiny Levice povinnosť odovzdať maloletého do Reedukačného centra Bystričany. Úrad uviedol, že nad maloletým bola nariadená ústavná starostlivosť rozsudkom Okresného súdu Komárno, č. k. 8P/61/2008-23 zo dňa 20.10.2008. Rozsudkom Okresného súdu Komárno, č. k. 12P/379/2013-27 zo dňa 25.03.2014, bol maloletý premiestnený do Detského domova Žitavce. K 01.01.2017 na základe rozhodnutia Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava došlo k rozdeleniu Detského domova Žitavce na dva samostatné detské domovy, a to Detský domov Levice a Detský domov Žitavce. Maloletý bol delimitovaný do starostlivosti Detského domova Levice, dnes Centrum pre deti a rodiny Levice. Úrad uviedol, že Centrum pre deti a rodiny Levice opakovane avizuje problémy v správaní maloletého na samostatnej skupine CDR a v školskom prostredí, ktoré navštevuje. Charakter problémov vychádza najmä z pravidelných a opakujúcich sa krádeží, ničenia cudzieho majetku, verbálnych a fyzických aktov a nerešpektovania pravidiel skupiny. Maloletý je v pedopsychiatrickej starostlivosti a je nastavený na medikamentóznou terapiu. Trpí menšou duševnou zaostalosťou s poruchou správania a s potrebou pozorovania a liečby. Úrad k návrhu pripojil aj Správu z diagnostického pobytu maloletého zo dňa 18.02.2020, v ktorej závere konštatujú, že sa jedná o dieťa, ktoré bolo v ranom veku dlhodobo zanedbávané deprimované, pričom známky citovej deprivácie pretrvávajú do súčasnosti v podobe výkyvov nálad, infantivného exhibicionizmu, čím sa Eduard snaží nadviazať a udržiavať vzťahy. Keď sa mu to nedarí, býva prevažne verbálne agresívny. V prostredí diagnostického centra za pomoci pravidelného režimu, vedenia, kontroly priebežnej motivácie, pravidelného striedania zmysluplných činností, dostatku športových aktivít (vybitie prebytočného napätia a energie) psychologickú a liečebno-pedagogickú pomoc dokázal stabilizovať svoje správanie. Priebežná pochvala ho síce motivuje, napriek tomu v rámci týždenného intervalu dochádza k zlyhaniu najmä v podobe vulgárneho a drzého vyjadrovania sa a klamstiev s cieľom vyhnúť sa školským povinnostiam. Ak sa aj napriek odbornej pomoci vyskytne obdobie dlhodobého zlyhávania v správaní, odporúča diagnostické zariadenie zvážiť umiestnenie do režimového zariadenia (liečebno-výchovné sanatórium, reedukačné centrum). Úrad ďalej uviedol, že uznesením Okresného súdu Komárno, č. k. 9P/16/2020-9 zo dňa 12.3.2020, právoplatným dňa 14.05.2020, súd zrušil neodkladné opatrenie, č. k. 9P/149/2019-13 zo dňa 16.8.2019, ktorým bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti právnickej osoby - Diagnostické centrum,

Slovinská 1, Bratislava, z dôvodu zabezpečenia odbornej diagnostiky maloletého. Dňa 03.04.2020 Centrum pre deti a rodiny Levice podalo správu o mal. Eduardovi Hagelmüllerovi, nar. 12.03.2005, kde opätovne avizuje nevhodné správanie maloletého. Preto centrum žiadalo podať návrh na zmenu zariadenia do reedukačného centra, nakoľko zo záverečného hodnotenia dieťaťa zo dňa 10.3.2020 DC Bratislava vyplýva, že dieťa dokáže fungovať iba pod neustálym dohľadom, aj to iba s vybranými osobami a nebude vedieť fungovať v inom ako režimovom zariadení, pretože v bežnom prostredí zlyháva. Úrad uviedol, že po dohode s CDR Levice a s RC Bystričany bolo rozhodnuté, že zmena zariadenia sa zrealizuje pred začatím školského roka 2020/2021. Na základe uvedených skutočností úrad navrhuje dočasné zverenie maloletého do navrhovaného zariadenia za účelom odbornej pomoci dieťaťu. Nateraz CDR Levice naďalej ostáva tzv. kmeňovým zariadením pre maloletého a v závislosti od priebehu reedukácie bude rozhodnuté o návrate maloletého do CDR Levice alebo o zmene zariadenia. Úrad k návrhu pripojil okrem iného aj návrh odborného tímu na diagnostický pobyt maloletého, správu z priebehu diagnostického pobytu a oznámenie o prijatí maloletého do reedukačného centra zo dňa 16.04.2020.

2. Súd zo súdneho spisu vedeného pod sp. zn. 8P/61/2008 zistil, že rozsudkom č. k. 8P/61/2008-23 zo dňa 20.10.2008 nariadil nad maloletým ústavnú starostlivosť a maloletého umiestnil do Detského Domova Komárno. Následne v priebehu konania vedenom pod sp. zn. 12P/379/2013, rozsudkom č. k. 12P/379/2013-27 zo dňa 25.03.2014, súd zmenil rozsudok Okresného súdu Komárno vedený pod sp. zn. 8P/61/2008 zo dňa 20.10.2008 a to v časti zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti a maloletého zveril do ústavnej starostlivosti - Detský domov Žitavce. Predmetný rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 26.04.2014.

3. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 361 Civilného mimosporového poriadku, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 367 ods. 4 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, na konanie podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 325 ods. 2 písm. d) Civilného sporového poriadku, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonal, niečo sa zdržala alebo niečo znášala.

Podľa článku 4 ods. 1 Civilného sporového poriadku, ak sa právna vec nedá prejednať a rozhodnúť na základe výslovného ustanovenia tohto zákona, právna vec sa posúdi podľa ustanovenia tohto alebo iného zákona, ktoré upravuje právnu vec čo do obsahu a účelu najbližšiu posudzovanej právnej veci.

Podľa § 49 ods. 5 zákona č. 305/2005 o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele, ak je v záujme dieťaťa potrebné zabezpečiť odbornú pomoc alebo činnosť, ktorú centrum podľa programu centra nevykonáva, zabezpečí ich inou právnickou osobou alebo fyzickou osobou, ktorá spĺňa

požadované odborné predpoklady; centrum nemôže na tento účel premiestniť dieťa do iného centra alebo iného zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

Podľa § 123 ods. 1 zákona č. 245/2008 o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov Liečebno-výchovné sanatórium poskytuje psychologickú, psychoterapeutickú starostlivosť a výchovu a vzdelávanie deťom s vývinovou poruchou učenia a deťom s poruchami aktivity a pozornosti, u ktorých ambulantná starostlivosť nevedla k náprave, na základe:

- a) žiadosti zákonného zástupcu dieťaťa,
- b) dohody so zariadením, v ktorom sa vykonáva rozhodnutie súdu,
- c) právoplatného rozhodnutia súdu o uložení výchovného opatrenia,
- d) právoplatného rozhodnutia súdu alebo príslušného orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately o uložení výchovného opatrenia, ak ide o denné zariadenie.

4. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme.

5. V danom prípade súd dospel k záveru, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno je potrebné zamietnuť. Maloleté dieťa sa v súčasnosti nachádza v Centre pre deti a rodiny Levice, kde mu vzhľadom na jeho pretrvávajúce poruchy správania nevedia zabezpečiť adekvátnu starostlivosť. Súd mal za preukázané, že maloletý trpí dlho pretrvávajúcim neprimeraným správaním, pričom dokáže fungovať iba pod neustálym dohľadom, aj to iba s vybranými osobami a nebude vedieť fungovať v inom ako režimovom zariadení teda ani v centre pre deti a rodiny Levice. Súd sa však nestotožňuje s názorom Úradu, že centrum zo zákona nemôže premiestniť maloletého do iného zariadenia na výkon rozhodnutia súdu bez rozhodnutia súdu a preto je potrebné, aby o premiestnení maloletého rozhodol súd. V zmysle § 49 ods. 5 zákona č. 305/2005 o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele, ak centrum nevykonáva odbornú pomoc alebo činnosť, ktorú je potrebné v záujme dieťaťa zabezpečiť, zabezpečí ich inou právnickou osobou alebo fyzickou osobou, ktorá spĺňa požadované odborné predpoklady. Týmto však nedochádza k premiestneniu dieťaťa do iného zariadenia, nakoľko dieťa ostáva naďalej zverené v starostlivosti centra, pričom mu je dočasne zabezpečená odborná pomoc v inom zariadení či už ambulantnou alebo pobytovou formou. V intenciách tohto ustanovenia má súd za to, že nie je potrebné, aby o poskytnutí odbornej pomoci rozhodoval súd, keďže v spojení s ustanovením § 123 ods. 1 zákona č. 245/2008, postačuje uzatvorenie dohody medzi liečebno-výchovným zariadením a centrom. Súd poznamenáva, že Úrad spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia doručil súdu aj samotné oznámenie Reedukačného centra Bystričany zo dňa 16.04.2020, ktorého obsahom je prijatie maloletého do centra od nového školského roka 2020/2021, pričom termín prijatia má byť upresnený telefonicky.

6. Vzhľadom na skutočnosť, že maloletý je na základe rozsudku Okresného súdu Komárno č. k. 8P/61/2008-23 zo dňa 20.10.2008 v spojitosti s rozsudkom č. k. 12P/379/2013-27 zo dňa 25.03.2014 v súčasnosti umiestnený v Centre pre deti a rodiny Levice, súd návrh zamietol, pretože k tomu, aby bola maloletému poskytnutá odborná pomoc v zariadení mimo centra pre deti a rodiny nie je potrebné rozhodnutie súdu. Súd tak rozhodol aj s poukazom na rozhodnutie Krajského súdu v Nitre sp. zn. 6CoP/13/2019- 51 zo dňa 31.7.2019 v podobnom prípade.

Poučenie:

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.